
Приложение 17 

 

Анализ результатов опроса «Отношение населения к фактам уклонения от 

уплаты налогов» 

 

В рамках экпертно-аналитического мероприятия в период с 17 июля 

2019 г. по 30 сентября 2019 г. проведен открытый опрос по теме «Отношение 

населения к фактам уклонения от уплаты налогов». 

В опросе участвовало 124 респондента, из них в возрасте до 18-ти 

лет (включительно) – 1 опрошенный (или 0,81 %), от 19 до 30-ти лет – 13 

опрошенных (или 10,48 %), от 31 до 50-ти лет – 92 опрошенных (или 

74,19 %), от 51 до 60-ти лет – 15 опрошенных (или 12,10 %) и свыше 61 года 

– 3 опрошенных (или 2,42 процента). Таким образом, подавляющая часть 

респондентов относится к категории социально активного населения. 

Из 100 процентов участвовавших в опросе 90,32 % являются 

работающими гражданами и 87,10 % имеют высшее образование. Более 

половины опрошенных работает в сфере государственной службы, 

образования и социальной политики – 58,06 % (в том числе: 33,06 % 

занимают должности государственной службы, 14,52 % - работают в сфере 

образования и 10,48 % - в сфере социальной политики). 

Наибольшую активность проявили жители 4-х регионов: 

Челябинской области (31,45 %), города Москва (16,13%), Ростовской области 

(13,71 %) и Московской области (6,45%). 

По результатам опроса получены следующие результаты. 

Большинство опрошенных (103 респондента или 83,1 % из 124 

опрошенных) дали правильный ответ на вопрос «Что Вы понимаете под 

термином «уклонение от уплаты налогов»?», а именно: «Незаконное 

умышленное избежание уплаты налогов физическими или юридическими 

лицами». 

Из остальных 16,9 процентов отпрошенных: 

11 человек или 8,9 % опрошенных под термином «уклонение от 

уплаты налогов» понимают только неумышленное избежание уплаты 

налогов физическими или юридическими лицами; 

9 человек или 7,2 % опрошенных под термином «уклонение от 

уплаты налогов» понимают любое уменьшение размера налоговых 

обязательств физическими или юридическими лицами. 

Вместе с тем, один из респондентов (0,8 %), давший ответ 

«Незаконное умышленное избежание уплаты налогов физическими или 

юридическими лицами» под термином «уклонение от уплаты налогов» 

понимает только использование оффшоров. 

По вопросу отношения граждан к факту уклонения от уплаты 

налогов половина опрошенных (63 респондента или 50,8 %) имеет крайне 

отрицательное отношение. 

36,3 процента или 45 респондентов понимают, что является 

побудительным мотивом к уклонению от уплаты налогов, и не осуждают 



граждан, которые уклоняются от уплаты налогов и 4,8% (6 респондентов) в 

целом одобряют их поведение. 

Вместе с тем 2-ое респондентов в возрасте от 31 года до 50 лет, 

относящиеся к категории среднеобеспеченных граждан, или 1,6% 

опрошенных выбрали ответ «Иное» и оставили комментарии следующего 

содержания: 

«если людям не на что жить уже из-за огромных сумм ЖКХ и низких 

пенсий -  кого винить в этом? необходимо устанавливать прогрессивную 

шкалу налогов для богатых людей» (работающий в топливно-энергетическом 

комплексе, Московская область); 

«Я понимаю, что является причиной, не одобряю такое поведение, но 

и если бы узнала о таких фактах, не стала бы сообщать в компетентные 

органы» (работающий на гражданской службе, Мурманская область). 

Мнения 4 респондентов или 3,2 % опрошенных, относящих себя к 

категории обеспеченной группы граждан, разделились: половина имеет 

крайне отрицательное отношение к уклонению от уплаты налогов, половина 

- в целом одобряет их поведение и понимает, что является побудительным 

мотивом к уклонению от уплаты налогов, и не осуждает. 

Из категории среднеобеспеченных (54 респондента или 43,5% 

опрошенных): 28 (51,9 %) имеют крайне отрицательное отношение к 

уклонению от уплаты налогов, 20 (37 %) - понимают, что является 

побудительным мотивом к уклонению от уплаты налогов, и не осуждают, 1 

респондент (1,9 %) – в целом одобряет их поведение. Остальные 9,2 % либо 

не имеют мнение по данному вопросу (3 респондента или 5,5 %), либо имеют 

иное мнение (2 респондента или 3,7 процента 

Из категории малообеспеченных (61 респондент или 49,2% 

опрошенных): 30 (49,2 %) имеют крайне отрицательное отношение к 

уклонению от уплаты налогов, 22 (36,1 %) - понимают, что является 

побудительным мотивом к уклонению от уплаты налогов, и не осуждают, 4 

респондента (6,5 %) – в целом одобряет их поведение. Остальные 8,2 % (5 

респондентов) не имеют мнения по данному вопросу. 

На вопрос «Что, по Вашему мнению, является основным 

побудительным мотивом к уклонению граждан от уплаты налогов» 

большинство респондентов (60 респондентов или 48,4 %) ответили, что это 

вынужденная мера, обусловленная тяжелым финансовым положением. 

Основная категория граждан, давших данный ответ, относится к категории 

малообеспеченных (33 респондента или 55 %) и среднеобеспеченных 

граждан (24 респондента или 40 %). 

32,3% (40 респондентов) опрошенных основным побудительным 

мотивом к уклонению граждан от уплаты налогов считаю наличие личной 

позицию о завышении налогового бремени. 

10,5 % (13 респондентов) считают, что причиной уклонения граждан 

от уплаты налогов является незнание законодательства, в том числе 

вследствие недостаточной информационной работы налоговых органов. При 

этом 12 из 13-ти опрошенных из данной категории под термином уклонение 



от уплаты налогов понимают «Незаконное умышленное избежание уплаты 

налогов физическими или юридическими лицами», из них 9 респондентов 

имеют крайне отрицательное отношение к уклонению от уплаты налогов. 

8,9% опрошенных (11 человек) на указанный вопрос указали вариант 

ответа «Иное» и оставили комментарии, среди которых присутствуют такие 

как: «Жадность и безнаказанность», «Отсутствие необходимого качества 

жизни, которое должно предоставлять государство», «Завышенное бремя по 

обязательным налогам и прочим отчислениям в бюджет в сумме», «не 

желание работать налоговиков, не однократно писал про риелтора который 

оказывает услуги рекламирует в соц сетях и не платит налоги, даже расписки 

предоставлял налоговикам - ни какого результата», «Слабая работа 

налоговых органов : мало кто знает о видах налогов, их размере, порядках и 

сроках уплаты... А налоговые органы в этой сфере занимаются лишь 

запугиванием пени, несвоевременной рассылкой уведомлений о 

необходимости оплатить налог... лишь бы пени взыскать и счета в банках 

заблокировать...», «Личная позиция, необоснованное "статусное" 

потребление. Например, неуплата транспортного налога владельцами 

дорогих "многолошадных" автомобилей.», «обмануть государство и 

получить прибыль», «только желание быстро разбогатеть на халяву», 

«отсутствие социальной ответственности ввиду плохого воспитания (нет 

моральных ориентиров)». 

Из 124 опрошенных респондентов, факты уклонения от уплаты 

налогов физическими лицами известны только 29 или 23,4 % от общего 

числа опрошенных и в трети случаев (11 респондентов или 37,9 %) – от 2-х 

до 5-ти подобных фактов. 

Из числа респондентов давших ответ «Ни одного случая не 

известно» (55 респондентов или 44,4 %) в качестве обоснования отсутствия 

информации 45 респондентов или 81,8 % дали ответ «Отсутствия привычки 

лезть в «чужие» дела», 7 или 12,7 % - «Нежелания знать о подобных фактах 

(«меньше знаешь, крепче спишь»)». 

1 респондент, давший ответ «иное» в комментариях к ответу дал 

следующее пояснение «налоги зверские, население нищее, бизнес 

невозможно вести (около 100% от вложений необходимо каждый месяц 

уплачивать, не так ли? низкая платежеспособность населения, максимальные 

риски). о чем речь вообще?». 

Из 29 респондентов, которым стали известны факты уклонения от 

уплаты налогов физическими лицами, в 25-ти (86,2 %) случаях речь шла о 

фактах получения зарплаты на территории Российской Федерации в 

«конверте»; в 21-м (72,4 %) – о фактах сдачи в наем физическими лицами 

жилых и нежилых помещений без декларирования полученных доходов; в 

21-м (72,4 %) – о фактах производства товаров (осуществление работ, услуг) 

на дому без декларирования полученных доходов; в 15-ти (51,7 %) – о фактах 

производства товаров (осуществление работ, услуг) наемными работниками 

на приусадебных участках без декларирования полученных доходов. 

Из 29 респондентов, которым стали известны случаи уклонения от 



уплаты налогов, только в 2-х случаях (6,9 %) было сообщено в налоговые или 

другие контролирующие или правоохранительные органы. 

При этом в первом случае респондентом было сообщено о всех 

ставших ему известными фактах уклонения (от 6-ти до 10-ти), во втором 

случае – только в отношении одного (вместе с тем количество известных 

респонденту случаев составляло более 10-ти, но менее 50-ти). 

Побудительным мотивом для обращения в налоговые или иные 

контролирующие (правоохранительные) органы о ставших известными 

фактах уклонения от уплаты налогов являлись: «осознание гражданской 

позиции» и «желание пнуть налоговиков - не желающих работать». 

Из 29 респондентов, которым стали известны случаи уклонения от 

уплаты налогов, в 27-ми случаях (93,1 %) в налоговые или другие 

контролирующие (правоохранительные) не сообщалось по следующим 

причинам: 

лица, получающие незадекларированные доходы, являются Вашими 

родственниками или друзьями - 2 респондента (7,4 %); 

боязнь неприятных последствий или угроз со стороны лиц, в 

отношение которых стали известны факты уклонения ими от уплаты налогов 

- 6 респондентов (22,2 %); 

не считают необходимым бороться со сложившейся практикой 

безнаказанности уклонения от уплаты налогов - 8 респондентов (29,6 %); 

непонимание какие выгоды сулит информирование налоговых или 

иных контролирующих (правоохранительных) органов о ставших 

известными фактах уклонения от уплаты налогов - 7 респондентов (25,9 %); 

имеющийся опыт бездействия налоговых или иных контролирующих 

(правоохранительных) органов по фактам аналогичных обращений ранее - 6 

респондентов (22,2 %); 

незнание, в какие непосредственно органы необходимо обращаться - 

5 респондентов (18,5 %). 

Ответ «иное» дал 1 респондент (3,7 %) с комментарием «почему 

государство должно получать налоги с деятельности людей (репетиторство, 

сдача жилья), в которой оно не принимает никакого участия. Просто так?». 

На вопрос «Что могло бы Вас побудить сообщить о ставших Вам 

известными фактах уклонения от уплаты налогов в налоговые или иные 

контролирующие или правоохранительные органы?» от респондентов были 

получены разные ответы: 

2-ое (14,3 %) из 14-ти респондентов отметили тайну данных 

заявителя и анонимность, гарантированность проверки информации 

контролирующими органами, в том числе в отношении руководителей 

предприятий, организации и государственных чиновников; 

5 (35,7 %) из 14-ти респондентов отметили необходимость 

изменения налоговой политики («Адекватная, нормальная налоговая 

политика», «Прозрачность налоговой системы и видимые перемены в тех 

сферах, куда идут наши налоги. Уверенность в минимизации коррупции в 

налоговой сфере», «снижение налоговых ставок», «изменение 



государственной политики в сфере малого предпринимательства, 

соблюдение законов РФ государственными органами и чиновниками, равная 

конкуренция при поступлении на государственную службу, искоренение 

телефонного права в государственных органах, прямые выборы мэра, 

многопартийность»); 

5 (35,7 %) из 14-ти видят проблему в бездействии налоговых или 

иных контролирующих (правоохранительных) органов («конкретные 

действенные меры правоохранительных органов», «контроль», «в случае 

четкого функционирования всей системы», «повышение культуры 

взаимодействия и обработки данной информации контролирующими 

органами», «предупреждение заявленным лицам, уголовное преследование 

не приветствую и не одобряю»). 

2-х респондентов (14,3 %) из 14-ти могло бы побудить «изменение 

ситуации с неплательщиками налогов, улучшение жизни от последствия 

сообщения таких фактов» и «незаконное обогащение гос. служащими». 

По результатам опроса можно сделать следующие выводы: 

экономически активное население имеет достаточно высокую 

экономическую грамотность в вопросах правильного определения фактов 

уклонения от уплаты налогов. Вместе с тем, несмотря на достаточно высокий 

процент респондентов (63 или 50,8 %), имеющих крайне отрицательное 

отношение к данным фактам, стремление сообщить о них в налоговые или 

иные контролирующие (правоохранительные) органы невысоко (из 29 

респондентов, которым стали известны случаи уклонения от уплаты налогов, 

только в 2-х случаях (6,9 %) было сообщено в налоговые или другие 

контролирующие (правоохранительные) органы. 

Основными причинами нежелания сообщать в налоговые или другие 

контролирующие (правоохранительные) органы являются: большинство не 

считает необходимым бороться со сложившейся практикой безнаказанности 

уклонения от уплаты налогов; непонимание, какие выгоды сулит 

информирование налоговых или иных контролирующих 

(правоохранительных) органов о ставших известными фактах уклонения от 

уплаты налогов; боязнь неприятных последствий или угроз со стороны лиц, в 

отношение которых стали известны факты уклонения ими от уплаты налогов; 

имеющийся опыт бездействия налоговых или иных контролирующих 

(правоохранительных) органов по фактам аналогичных обращений ранее. 

Анализируя причины, которые могли бы побудить сообщить о 

ставших известными фактах уклонения от уплаты налогов в налоговые или 

иные контролирующие (правоохранительные) органы можно к основным 

сдерживающим факторам отнести недоверие к проводимой налоговой 

политике государством, а также бездействие налоговых или иных 

контролирующих (правоохранительных) органов. 


